
 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“พุทธศาสนิกชนกบัการรับรู้ถงึความส าคญัของวนัอาสาฬหบูชาและวนัเข้าพรรษา” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “พุทธศาสนิกชนกบัการรับรู้ถึงความส าคญัของวนัอาสาฬหบูชาและวนัเข้าพรรษา”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 8 – 9 กรกฎำคม 2557 
กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีนับถือศำสนำพุทธทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,251 หน่วยตวัอย่ำง 
เก่ียวกบักำรรับรู้ถึงควำมส ำคญัของวนัอำสำฬหบูชำและวนัเขำ้พรรษำของพุทธศำสนิกชน กับอำศัยกำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบัญชีรำยช่ือ
ฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำค
ออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้ นในแต่ละภำคสุ่มตัวอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์                  
ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงกำรรับรู้ของประชำชนถึงควำมส ำคัญในทำงพุทธศำสนำของ “วนัอำสำฬหบูชำ” พบว่ำ 
พุทธศำสนิกชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 76.18 ระบุวำ่ ไม่ทรำบวำ่ วนัอำสำฬหบูชำมีควำมส ำคญัทำงพุทธศำสนำอยำ่งไร ขณะท่ี ร้อยละ 23.82 
ระบุวำ่ ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 
 ท้ำยสุด เม่ือถำมถึงกำรรับรู้ของประชำชนถึงควำมส ำคญัในทำงพุทธศำสนำของ “วนัเขำ้พรรษำ” พบว่ำ พุทธศำสนิกชน          
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.67 ระบุวำ่ ไม่ทรำบวำ่ วนัเขำ้พรรษำมีควำมส ำคญัทำงพุทธศำสนำอยำ่งไร ขณะท่ี ร้อยละ 43.33 ระบุวำ่ ไม่ทรำบ/              
ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.14 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล  ร้อยละ 20.14        
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 19.98 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 19.66 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.06      
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 49.08 เป็นเพศชำย  ร้อยละ 50.76 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 
7.51 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 35.09 มีอำย ุ25 – 39 ปี  ร้อยละ 44.44 มีอำย ุ40 – 59 ปี และร้อยละ 12.95 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 100.00 นบัถือศำสนำพทุธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 28.30 สถำนภำพโสด ร้อยละ 68.90 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 
2.80 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 24.78 ระบุวำ่จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 25.34 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 7.67  จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 37.41 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และ
ร้อยละ 4.80 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.43 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 
ร้อยละ 16.23 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 24.06 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.55 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.55 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป  ร้อยละ 13.91 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และร้อยละ 3.82 เป็น
นกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.99 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 19.58 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 31.18 มีรำยไดต้่อ
เดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 15.35 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 5.92 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 6.71 
มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท   ข้ึนไป และร้อยละ 7.27 ไม่ระบุรำยได ้
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี 10  กรกฎาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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    1.  ท่านทราบหรือไม่ว่า “วนัอาสาฬหบูชา” มคีวามส าคญัในทางพุทธศาสนาอย่างไร 

 

2.  ท่านทราบหรือไม่ว่า “วนัเข้าพรรษา” มคีวามส าคญัในทางพุทธศาสนาอย่างไร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การรับรู้ของประชาชนถึงความส าคญัในทางพุทธศาสนาของ “วนัอาสาฬหบูชา” ร้อยละ 
ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 76.18 
ทรำบ 23.82 

รวม 100.00 

การรับรู้ของประชาชนถึงความส าคญัในทางพุทธศาสนาของ “วนัเข้าพรรษา” ร้อยละ 
ทรำบ 56.67 
ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 43.33 

รวม 100.00 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 252 20.14 
ภำคกลำง  252 20.14 
ภำคเหนือ 250 19.98 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 246 19.66 
ภำคใต ้ 251 20.06 

รวม 1,251 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 614 49.08 
หญิง 635 50.76 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,251 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 94 7.51 
25 – 39 ปี  439 35.09 
40 – 59 ปี 556 44.44 
60 ปีข้ึนไป 162 12.95 

รวม 1,251 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,251 100.00 
อิสลำม - - 
คริสต ์และอ่ืน ๆ - - 

รวม 1,251 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 354 28.30 
สมรส 862 68.90 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 35 2.80 

รวม 1,251 100.00 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 310 24.78 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 317 25.34 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 96 7.67 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 468 37.41 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 60 4.80 

รวม 1,251 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 193 15.43 
พนกังำนเอกชน 203 16.23 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 301 24.06 
เกษตรกร/ประมง 157 12.55 
รับจำ้งทัว่ไป 182 14.55 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 174 13.91 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 41 3.28 

รวม 1,251 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 175 13.99 
ไม่เกิน 10,000  245 19.58 
10,001 – 20,000 390 31.18 
20,001 – 30,000 192 15.35 
30,001 – 40,000 74 5.92 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 84 6.71 
ไม่ระบุ 91 7.27 

รวม 1,251 100.00 
 
  
 

 


